

**НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ "НАПРЕДЪК" СЕЛО МЛАМОЛОВО,
ОБЩИНА БОБОВ ДОЛ**

Народно читалище "Напредък" село Мламолово, община Бобов дол е учредено през 1922 година. Читалището е вписано в регистъра на народните читалища под № 712/01.02.2007 год., който се води от Министерство на културата. С решение на Кюстендилски окръжен съд, читалището е вписано в регистъра за юридическите лица с нестопанска цел, както следва:

Настоятелство в състав:

Здравка Йорданова Велинова – Председател на Настоятелството;

Любка Иванова Дамянова;

Даниела Стойнева Йорданова.

Проверителна комисия в състав:

Веселка Тодорова Проева – Председател;

Красимир Георгиев Лазаров;

Жулиана Василева Борисова.



Към днешна дата с много усилия, се стремим да поддържаме и разширяваме някои от дейностите си, като:

- Поддържа библиотека и читалня за всички възрасти;
- Съхранява и поддържа Музейна етнографска сбирка, която е и единствената на територията на община Бобов дол;
- Организира различни чествания, празненства, концерти, изложби и др.;
- Събира и разпространява знания за родния край.

НЧ "Напредък" се помещава на втория етаж на бившият "Клуб на Миньора" в село Мламолово.

Библиотечният фонд на библиотеката наброява 12 700 библиотечни единици.

В музейната етнографска сбирка е показана част от богатата традиционна народна култура на село Мламолово и района на Разметаница. Създадена е и функционира от 1989 година. Разполага с експонати от бита, отразяващи културно-

вила, гребло, железен сърп, коса, вързач, набодня с уши за качване на снопи и др. От животновъдството са показани – ярем, ведро, бутелка и др. Показани са още домашното тъкачество и народните тъкани, които са съществен дял на народната култура. Тъканите са изпълнявали най-разнообразни функции. От една страна за обличане, за завиване и постилане – имат практическо приложение. От друга страна са свързани с духовната сфера на социалния живот. От домашните тъкани са показани платна за ушиване на памучни бохчи, черги, възглавници, килимчета, люлка, дантели, кърпи, фути, шаяк за направа на потури и саи. Основна суровина за изработката на местните домашни тъкани е вълната. Показани са материали и приспособления за нейната обработка – гребенци, хурка, мотовилка, вретено, чекрък, въртележка, лейка, четка за коноп и др. В етнографската сбирка има и тъкачен стан (разбой), бърда, нишелки.

Данните за народните носии в село Мламолово сочат, че са събирани от местното население и характеризират облеклото за последното столетие на края на XIX век – средата на XX век. Има още и предмети от домашния бит, ежедневно използвани – дървено буренце, видале (газена лампа), синия (маса), подница и връшник за приготвяне на хляб, трикраки дървени столчета, съдове – глинени гърнета, стомни, паници, тепсии, сито, остружка, цедка, дъска за писане и др.

Читалището е в непрекъснато търсене и събиране на материали от бита, автентични костюми от местното население за попълване на музейната етнографска сбирка.

